

ERASMUS – Technological Educational Institute of Crete

Heraklion, Kréta, Görögország

A Gábor Dénes Főiskola gazdálkodási és menedzsment szakos hallgatója vagyok, és egyben az a szerencsés, aki a 2010/2011. tanév tavaszi szemeszterére elnyerte az ERASMUS Mobilitási Program Tanulmányi Ösztöndíját.

Fogadó intézményem a Technological Institute of Crete egyetem (továbbiakban: TEI) Heraklionban, Krétán, Görögországban.

2011. február 16-án utaztam repülővel Bécsből Athénba, és néhány óra várakozás után Athénból Heraklionba az Olympic Air légitársasággal.

Először repültem, és addig egész életemben ódzkodtam ettől a dologtól a katasztrófafilmek láttán, de közel sem volt olyan rémisztő érzés, egyáltalán nem volt félelmetes. Kellemes volt, úgyhogy jól indult az Erasmusos életem.

Este érkeztem meg, és a repülőtéren az [ESN](#) (Erasmus Student Network - egy önkéntes(!) nemzetközi szervezet az Erasmusos diákokért) két tagja várt engem, és elkísértek egészen a kollégiumi szobámig.

Ennek láttán nagyon megörültem, mert úgy tudtam, kétszemélyes szobák vannak, ezzel szemben mutatták, hogy egy jól felszerelt, modern, fiatalosan berendezett szoba csak az enyém. A fürdőszoba a két szoba között van és közös használatú a szobatársammal. A szobatársak mindketten garantáltan azonos nemű Erasmusos diákok. A kollégiumi elhelyezést minél előbb kérvényezni kell Gloria Vega Aragonnál (vega@staff.teicrete.gr), az International Relations Office munkatársánál, így esélyes lehet a hozzájutás.



A kollégium egy domb tetején van, rálátni az egész városra, igen szép látvány.



Nagyon sok kutya éldegél - elég jól - az utcákon. A kollégium területén, udvarán is van jó pár, és szeretnek a teraszomon megpihenni.

Mindenfelé előfordulnak: belvárosban, tereken és az egyetem területén és környékén is, időnként felmásznak padra, vagy a kávézó fonott foteljaiba is, de az egyetemi étteremben is találkozhatunk velük.

A görög emberek a kölyökkutyákat nagyon szeretik, és be is fogadják őket, csak éppen nem gondolják végig, hogy ez egy hosszú távú projekt, így később, amikor felnőnek és már nem olyan imádnivalóan aranyosak, akkor sajnos sokuk kikerül az utcára.



Engem nem zavar a sok kóbor kutya, mert szeretem az állatokat, habár érdemes velük vigyázni, mert azt mondják a tapasztaltabbak, hogy ha egyedül van az ember, a kutyák pedig többen, ebben az esetben hajlamosak támadni a territóriumuk védelmében, illetve a falkavezérség elnyeréséért.

Eredetileg úgy indultam ide, hogy egyedüli magyar leszek itt, ez azonban változott. Amikor megérkeztem, még voltak itt magyar diákok egy másik egyetemről, később pedig megérkezett két fiú Székesfehérvárról, valamint a szobatársam egy szlovák lány lett, aki tud magyarul.

Az első benyomásom Krétáról nagyon jó volt, ugyanis az első napomon verőfényes napsütés volt, olyan idő, mint otthon egy szép *nyári* napon.

Első ebédre igazi görög gyrost ettem, hasonlít a magyarhoz, kicsit kevésbé fűszeres, és a pitába tesznek még sült krumplit is, nagyon finom.

A közlekedés látszólag katasztrofális, figyelmetlenek, de ők már megszokták egymást, mert még ha úgy tűnik is, hogy balesetveszélyes, amit csinálnak, nincs sok baleset. Rengeteg a robogó, az út szélén is, mert csak leteszik, ahova sikerül, ezáltal időnként elég kevés a hely a közlekedő autónak, busznak, de megoldják a dolgot.

Eleinte úgy vettem észre, kicsit „örültek” az emberek, másrészt viszont az egész életstílusuk... Nem annyira nyugodt, mint inkább olyan Pató Pál-féle: „Ej, ráérünk arra még!” - gondolkodás látszik a helybélieken. Napközben olyan nyugodtan üldögéltek kávézóknak, téren, éttermekben, mintha mindannyian a nyaralásukat élveznék éppen. Ugyanakkor a közlekedésben pedig mintha rohannának, és kit érdekel a többi ember?!

Viszont a suli ügyeit illetően: „You have time! Don't have to be panic!”, „**συγα-συγα!**”

(Van időd! Nem kell pánikba esni! Nyugodtan!) Ezek nagyon jellemző gondolatok, elvek itt.

Hallottam a közeli háborúról, de szerencsére nem érint Bennünket. Annyit vettünk észre belőle, hogy amikor kint voltunk este a tengerparton, akkor elszállt fölöttünk három-négy vadászpilóta.

Április 1-jén, Bolondok napján a Föld megrézfált bennünket: 5.9-es erősségű földrengés volt. Először éreztem életemben. Nagyon jó élmény volt. Olyan érzés, mintha szédülnék, csak nagyban. Épp az ajtóban álltam a terasznál, egyszer csak furcsa érzésünk lett, majd azt láttam, hogy az egész épület mozog, dülöngél jobbra-balra. Jó pár percig tartott, már vártuk, hogy mikor lesz vége. Sokan kijöttek az udvarra, én az ajtófélfánál maradtam, ott éreztem a legjobban a Föld mozgását. Hihetetlen érzés. Az Épület mozog.. és Minden. Úgy tudom, hál' Istennek nincs áldozata, de elég sok helyen volt földrengés, nem csak itt, Heraklionban.

A kezdeti ügyintézés: az első hétköznap be kell menni az [International Relations Office](#)-ba, esetemben ez csütörtöki nap volt. (A [weboldalukon](#) sok hasznos információ megtalálható, többek között a tanév rendje.)

A gazdálkodási és menedzsment szak felelőse: Fotini Christakou, az ő segítségével intéztem a tanulmányi ügyeimet. Először ki kellett töltenem néhány adatlapot, és le kellett adnom 4 db igazolványképet, majd megkaptam a jelenleg érvényben lévő tantárgylistát, ami alapján újra át kellett gondolnom, és el kellett döntenem, hogy mely tantárgyakat szeretném felvenni erre a félévre. Szerettem volna franciát tanulni (abból érettségiztem), de Fotini nem javasolta, mert

nehezen megoldható, hogy angolul oktassanak idegen nyelvet, ami be is igazolódott az egyik Erasmusos diáknál, aki jelentkezett németre, és sok problémája van emiatt azóta is.

Hétfőn kellett visszamennem, addigra - némi otthoni segítséggel, Dr. Pálosi tanár úr javaslatainak köszönhetően - sikerült kiválasztanom a végleges tantárgyakat, annak megfelelően, hogy lehetőleg azokat a Gábor Dénes Főiskola is elfogadja.

Ehhez a GDF honlapján található tantervet szükséges megnézni, majd összevetni az itt kapott választható tantárgyak listájával, és szükség esetén a Tananyagmenedzsment Csoport vezetőjétől megkérni az érintett tantárgy útmutatóját és tematikáját.

Mivel én a meghatározott időpontra teljesítettem a kiadott feladatot – itt ez nem feltétlenül jellemző –, ennek köszönhetően az érkezésemtől számított néhány napon belül elkészült a Tanulmányi Szerződésem tantárgylista módosítása (hivatalosan 1 hónapon belül mindenképp meg kell lennie). Ez elengedhetetlen a görög diákigazolvány elkészítéséhez, ami nagyon hasznos több szempontból is (pl.: diákberlethez, múzeumokba-, régészeti helyekre történő többnyire ingyenes belépéshez stb.). A „gyorsaságomnak, szófogadásomnak” és talán valamelyest a szerencsének is köszönhetően, én ezt is megkaptam már 2011. február 21-én, míg mások - előfordul, hogy - hónapokig várnak rá.

Az iskola is beindult, 2011. február 28-án, illetve azon a héten elkezdődtek az előadások, gyakorlatok.

Tanulok görögül, nagyon tetszik, hasznosnak találom, és élvezem. Már tudok görögül olvasni, ugyan nem túl gyorsan, de már egyre jobban és jobban megy.

Az üzleti angol is nagyon jó, mert eközben nagyon ráhangolódunk az angolra azáltal, hogy ha előfordul valami ismeretlen szó az órán, akkor azt is angolul magyarázza el a tanárnő, ezenkívül sok szinonimát tanulunk, emellett felelevenítjük a szakmai dolgok egy részét is.



A krétai/görög történelem órát Dr. Gareth Owens tartja nekünk, aki nagyon híres régész, többek között sok kutatást végzett a *Phaisztoszi korong* kapcsán. Erről megnéztünk egy [NatGeo dokumentumfilmet](#) is, aminek Ő volt a főszereplője mint régész, kutató.

Emellett Ő az Erasmusosok itteni felelőse, koordinátora is, rendkívül jó ember, végtelenül tisztelem és becsülöm Őt, örülök, hogy Ő a koordinátorunk, ugyanis szakmai sikerei mellett nagyon gondoskodó is. Többek között azt is mondta nekünk, hogy ha valaki esetleg magányosnak érzi magát, akkor nyugodtan menjen be hozzá az irodájába, csak úgy

beszélgetni.

Gareth kihangsúlyozta, és némileg tapasztaljuk is, hogy itt, egyedül lányok nem sétálhatnak. Napközben még csak-csak, de este semmiképp nem, legfeljebb az egyetem területén. Nagyon veszélyes ebből a szempontból itt, és jobb tartózkodni az ilyesmitől. A görög férfiak úgy tudnak nézni ránk, hogy már ijesztő, szinte felfalnak a szemükkel. Rosszabb az otthoni helyzetnél, mert otthon néha egy-egy helyen lát ilyesmit az ember, de itt ilyen a férfiak többsége, aki motorral, autóval elmegy mellettünk, majdnem mind szó szerint bámul, és többnyire vagy dudál, vagy füttyül, vagy odaszól valamit. A statisztika szerint az egyik vezető helyen áll Görögország abban, hogy elveszik a lányoktól az útlevelet, és beállítják táncolni stb. Emiatt Gareth kiadta feladatként a fiúknak, hogy vigyázniuk kell ránk, és ezt teljesítik is. Többek között a magyar fiúk is nagyon figyelnek ránk.

Szakmai tárgyak közül hármat vettem és vehettem fel, mert nem ajánlják, hogy sokkal túllépjem a 30 kreditet, és a felvett 6 tantárggyal 32 kreditet szerzek.

Így végül a tantárgyaim: Total Quality Management (TQM) – Minőségmenedzsment, Human Resources Management (HRM) – Emberi erőforrás menedzsment, Financial Management – Vállalati pénzügyek, Business English – Üzleti angol, Greek Language – Görög nyelv és végül, de nem utolsósorban History of Crete and Greece – Kréti és görög történelem.

A szakmai tárgyakból eddig nem volt előadásom, gyakorlatom, hanem féléves projektet, munkát kell készítenem nagyjából behatárolt, megadott témában és feltételekkel.

Total Quality Management és Financial Management tantárgyakból 15 oldal, Human Resources Management tantárgyból 10 oldalas és History of Crete and Greece tantárgyból egy 4000 szavas munkát kell elkészítenem.

Konzultációs lehetőség, illetve szükség esetén segítség biztosított a tanárok által.

Bár... épp sztrájkolnak az emberek, köztük a tanárok is, mert ötödik hónapja nem kapnak fizetést. Az Erasmusos órákat előreláthatóan megtartják, mert tudják, nekünk nagyon fontos, hogy időben meglegyen az összes szükséges óraszámunk ahhoz, hogy vizsgázhassunk és megkaphassuk az ösztöndíjat.

A kollégium mellett van az egyetemnek az edzőterme, amit ingyen használhatunk, ezért mi rendszeresen járunk edzeni.



Vannak jó kirándulási lehetőségek is: voltunk a Cretaquariumban, ahol megnéztük a cápákat, rájákat, polipot, medúzát és mindenféle egyéb tengeri állatot, élőlényt is.



Nemrég 20-25-en együtt Erasmusosok, autókat béreltünk, és Phaisztosban voltunk, a korong lelőhelyén.



Azt követően pedig Matalán, Kréta egyik legdélibb pontján, ahol a legenda szerint Zeusz született. Voltunk ott a tengerparton, majd átmásztunk egy nagy sziklán, vagy kis hegyen, és így átjutottunk a híres vörös-homokos tengerpartra.

Olyan gyönyörű helyeken jártunk. A sziklák, a végtelennek tűnő, végelethetetlen tenger, a homokos tengerpart.. Csodálatos!

Végül körülnéztünk az egykori "temetőben" is, a sziklában lévő "barlangokban" is. Az idő csodálatos volt mindkét kirándulás alkalmával, már többször leburnultam, le is égtem. Voltunk Archanes felé is, felmentünk egy hegyre, és egyszer ott vártuk a napfelkeltét.



Március elején voltunk Rethymnóban a farsangi karneválon. Fantasztikus élmény volt, olyan jó hangulattal! Akkor is 30-32°C volt.

Egyébként ez nem jellemző még a mindennapokra, nagyon változó az idő, de valahogy mindig szerencsénk volt, és kikaptuk a jó időt, amikorra kellett, a kirándulásokhoz. Március utolsó napjainak egyikén pedig – ugyancsak olyan húszan körülbelül – kimentünk a tengerpartra, és tábortüzeztünk együtt. Nagyon jó hangulat volt, vannak páran, akik tudnak gitározni, ez megalapozta a "tábori érzést".



A Tenger egyszerűen lenyűgöz. Amikor először láttam életemben, néhány hete.. egyszerűen elbűvölt. Annyira érezni ott, mellette állva a Hatalmasságát, az Erejét.. Egyből Petőfi sorai jutottak eszembe:



*"Habár fölül a gálya,
S alúl a víznek árja,
Azért a víz az úr!"*
/Petőfi Sándor: Föltámadott a tenger/

Az árak először letaglóztak, mert az egyetem melletti szupermarketben igen drágák a dolgok. Először, amikor néztem kenyeret, tejet, mindkettő legalább 2€ volt.

Azóta már többé-kevésbé megszoktam, sikerült beilleszkednem, és nem mellesleg megtaláltuk az olcsó helyeket. Itt is van Lidl, hasonló árakkal, mint otthon, és van egy nagy áruház a Tesco-hoz hasonló, a neve: Carrefour. Itt szoktunk vásárolni általában. Nagyjából fél óra sétával már ott is vagyunk, ez jó mozgásnak is.

Az ételek.. a tipikus görög ételek még mindig nem nagyon lopták a szívembe magukat mind. Némelyik kimondottan ízlik, sok másik pedig.. „labdába sem rúghat”.

Az ESN szervezésében voltunk Görög Vacsorán egy étteremben (tavernában), ott nagyon jókat ettünk.



Többnyire megtalálom az otthonihoz hasonló ízeket, és általában azzal szoktam jóllakni. Nagyon finom, ízletes például az itteni "fasírt" krumplival, pörkölt, sült hús, ilyesmi. Most már egyre többet eszem halat, mert nagyon finomak, és itt tényleg nincs bennük – vagy csak alig – szálka.

Már vettem éttermi étkezési kártyát, így 15 napra 2x-i étkezés (ebéd, vacsora) 30€-ba kerül. Egy menübe beletartozik egy leves (lencseleves és bableves ettem eddig, nagyon jók voltak), egy fő étel, egy gyümölcs vagy desszert és egy elég nagy adag saláta, amit nagyon sokféle dologból lehet összeállítani magunknak. Többségében mi általában a paradicsomot, paprikát, uborkát szoktuk választani tsatsikival, amolyan görög saláta féleséget. Ez elég sok, nagyon nagy adag így egyben, emiatt gyakran felezünk Ronival, a szobatársammal, vagy elrakjuk a felét.

Az egyetemi étteremben reggelire az Erasmusosoknak jelenleg semmilyen módon nincs lehetőség, és a vezetőség azt mondta, nem is lesz. Ez elég rossz hír számunkra, mert amíg néhány alkalommal ott reggeliztünk, megkóstolhattuk a finomabbnál-finomabb ételeket, mint például a feta sajtot / spenótot leveles tésztában megsütve, kalácsot, mini croissant-t stb., és mind nagyon ízletes volt.

További programok:

Gareth szervezésében elmentünk Knósszoszba, szintén az Ő kalauzolásában megnézni a labirintust, látni a Minotaurus legendájának helyszínét.



Annymira örülök neki. Egyszer volt egy kósza gondolatom erről, még amikor tanultunk róla az iskolában, hogy olyan jó lenne, szívesen megnézném egyszer, hogy milyen volt az. Hát most ide is



eljutottam! Nem is akármikor, ez volt a 23. születésnap ajándékom.


Érdekes volt, tetszett, jó volt ott lenni és látni mindezt, amit régen csak a könyvekből.

Elmentünk a heraklioni régészeti múzeumba, többek között megnéztük a Phaistoszi korongot.

A továbbiakban szeretnénk elmenni Santorinibe is, valamint tervezzük utunkat a Szamariahasadékhoz is, amely Kréta leghíresebb szurdoka és Európa legnagyobb folyóvölgye a maga 18 km-es hosszúságával.

Nagyon örülök, hogy itt lehetek, elégedett vagyok nagyon, és rendkívül hálás.

Mindenkinek, akinek van kedve és lehetősége nyílik rá, annak sok szeretettel ajánlom ezt az élményt és kalandot, az Erasmusos életet egyaránt, éppúgy, mint ennek a szigetnek és kultúrájának a megismerését.



Once an Erasmus . . .
always in

!!! ERASMUS !!!

HOMO HABILIS HOMO ERECTUS HOMO SAPIENS HOMO ERASMUS

(ex)change your life!

ESN
INTERNATIONAL EXCHANGE
ERASMUS STUDENT NETWORK

A. U. TH (candidate section)

Σύλλογος Φοιτητών Erasmus Α.Π.Θ.
erasmus.thessaloniki@gmail.com
Facebook Group: ESN AUTH (Aristotle university of Thessaloniki)
candidate member